

“工”创品质生活

# 让300多名山村教师 吃出“家”的味道

建德市教育工会推进“暖心小厨房”建设



教师们在“暖心小厨房”里烹饪。

本报讯 记者吴晓静 通讯员舒新华报道 “厨房里设备一应俱全,还有米、油、面、调味品等必需品,不仅解决了吃的问题,我还可以享受和同事们一起烹饪的快乐。”新学期返岗,建德市上马小学教师婺瑜就对刚投入使用“暖心小厨房”赞不绝口。而这个改变要从建德市教育工会的一次调研说起。

上马小学位于建德的偏远山村,学校离建德城区约1小时车程,目前有19位教师,其中建德市

他们安心从教、乐于从教,建德市教育工会组织调研小组深入偏远山区学校,了解教师们的用餐口味与需求偏好,以求为他们的工作生活提供更加良好的物质保障。

在充分了解教职工需求后,建德市教育工会迅速启动“暖心小厨房”项目建设。以上马小学“暖心小厨房”为例,这个新改造的专属场地分为储物室、后厨和用餐厅,储物室主要用来储备日常菜品,后厨和用餐厅配备了炉灶、操作台、压面机、消毒柜、冰箱等厨房设备,供老师们在工作日晚上及节假日自行烹饪喜欢的美食。

像上马小学这样的“暖心小厨房”,在建德还有7个,分别设在食堂、麻车、李家、三都等偏远山村小学,受惠教师300余人。此外,建德市教育工会还为“暖心小厨房”送去了米、油、面、调味品等必需品,并陆续为教师开展烹饪、面点制作、摄影、茶艺等培训,切实提高青年教师们的生活技能和生活乐趣。

“和同事们一起下厨,围坐在桌前,品尝自己烹饪的美味菜肴,聊聊生活与工作,让我们这些外地来的老师们也有了一种‘家’的感觉,心里暖洋洋的。”温州籍教师叶茜茜说。

## “婺”必来玩 “城”意满满

金华市婺城区举办职工疗休养推介活动

本报讯 记者羊荣江报道 “莫道仙踪无处觅,且看婺州别样天。欢迎各位来婺城休养旅游,感受千年古城的文化积淀与独特魅力。”日前,由金华市婺城区总工会主办的“我在婺城等你”婺城区职工疗休养产品设计展示暨职工疗休养推介活动在金华仙源湖旅游度假区举行。

婺城区是金华历史文化古城,是金华市主城区、核心区,是文化礼仪之邦、仙山秀水之都。近年来,婺城区充分发挥自身区位优势和资源禀赋,以“疗休养+乡村振兴”“疗休养+职工互送”等工作载体深化职工疗休养工作,打造以熊猫猪猪·两头乌国际牧场、悠悠鹿鸣、仙源湖旅游度假区为中心的职工疗休养共富联盟3个,涵盖职工疗休养基地11个、推荐点15个和特色景点30余个,让越来越多人认识婺城、了解婺城,让婺城成为各地游客品美食、寻美景的目的地。

活动当天上午,金华市总工会、金华各县(市、区)总工会及12家受邀参会的外省市旅行社负责人一起实地考察熊猫猪猪·两头乌



推介活动上,《熊猫猪猪的春天》节目表演场景。 记者羊荣江 摄

国际牧场等婺城优质疗休养点。

下午,由12家旅行社选派的参赛队伍进行现场推介,分别展示了婺城区人文风景、美食文化、匠心传承、红色教育等疗休养精品线路,诚邀区外职工走进婺城,收获身心愉悦、留下难忘回忆。经过激烈角逐,浙江康泰国际旅行社有限公司、金华春秋国际旅行社、金华正大国际旅行社有限公司荣获一等奖。

婺城区总工会党组书记、常务

副主席朱菊香说,此活动旨在提升职工疗休养产品品质和从业人员技能水平,顺应职工群众对疗休养活动的新期盼、新需求,促进疗休养交流合作,推动职工疗休养事业发展。“下一步,我们将以此次活动为契机,持续深化政策保障,推动疗休养与职工福利有机衔接;搭建好疗休养合作平台,让更多职工享受到优质、多元的疗休养服务,不断提升职工幸福感。”朱菊香说。

## 精准服务搭建“就业桥” 宁波江北工会甬江压赛堰片区 绘制就业“供需图”

本报讯 记者李凡 通讯员周永卫、杨媛媛报道 “有的岗位会直接卡年龄,不卡年龄的岗位又没有适合的。今天我能在这里找到工作,还离家近,太感谢你们周到的服务了。”家住宁波市江北区甬江街道压赛堰社区的沈龙军已年过四十,属于就业市场的大龄求职者,他口中的“你们”指的是江北工会甬江压赛堰片区的工会志愿者。

日前,沈龙军抱着试一试的心态来到压赛堰片区举办的“春风送岗、筑梦甬江”就业招聘会,没想到很快与当地一家物业公司达成初步意向。之所以有这么高的人岗匹配度,背后离不开压赛堰片区前期的调研与服务。

据介绍,压赛堰片区涵盖3个居民片区,现有常住人口1万余人,辖区流动人口多,就业群体多样,具有融合性、灵活性等区域特色,存在很多像沈龙军这样的求职者。为更好服务这一群体,压赛堰片区工会工作者联合社区网格员对辖区内大龄失业、低保、外来务工人员等重点服务群体进行摸排,收集就业服务需求,筛选并整合现场招聘岗位资源,将岗位匹配前置到招聘会,因此求职者可直接去心仪的企事业单位进行现场应聘。据统计,该招聘会现场初步达成就业意向者已有100余人,此外线上招聘直播间的观看量也达2.9万人次,有效提升了招聘实效。

随手做志愿 邻里相守望

## 微服务托举驿站大爱

■杭州市钱塘区高沙社区“礼善小屋”负责人、钱塘区外卖行业工会联合会主席应国妹



应国妹(右一)带领志愿者在驿站为外卖小哥准备粽子。

大家好,我是杭州市钱塘区高沙社区“礼善小屋”负责人、钱塘区外卖行业工会联合会主席应国妹,今天我给大家分享“礼善小屋——有礼驿站”的故事。

驿站的故事可以追溯到隋唐时期,功能为传递政府公文。而我们这家工会有礼驿站,它不仅仅是一个提供咨询的服务平台,更是大家践行“帮有礼”的实践点。

我们的“礼善小屋”是一个实实在在的载体,承载着一幕幕奉献、友爱、互助、进步的有礼故事,让“浙江有礼”以看得见、摸得着的方式,潜移默化、入耳入脑、深入人心,让群众真有感。

一个联盟,让志愿有礼有了归宿。

在这里,有“以青春与爱之名,点亮城市微光”的高校志愿者;在这里,有“高高兴兴做志愿,快快乐乐献爱心”的本土巾帼志愿者;在这里,有以医者仁心为新就业形态劳动者群体健康保驾护航的医护志愿者;在这里,有“爱与被爱双向奔赴”的商户志愿者。

者……义剪义诊、便民服务、主题活动,高沙社区志愿联盟作为工会驿站的志愿服务团队,用800余名多元化志愿者的力量,托举这份驿站大爱。

一个茶摊,让亚运有礼有了延续。

我们的工会驿站毗邻杭州第19届亚运会、第4届亚残运会击剑赛事场馆。在赛时,除了常态化的直饮机供水和爱心冰箱之外,驿站全新打造了“高兴茶摊”。这里提供清香的水果花茶,为来往的观众和市民朋友送上夏日的清凉,据统计,日均提供300杯。我们茶摊的负责人,高兴志愿者队伍的队长马国美,每天到岗指导并协助当天的社区志愿者参与茶摊事务。每年7月,我们的“高兴茶摊”都会如约而至。

一个驿站,让有礼实践有了阵地。

渴能喝水、累可歇脚、冷可取暖、热可乘凉、伤可用药……这个不大的空间成了户外劳动者们在闹市中最佳的休憩之所。一面海报墙、一张有礼单页,把“浙风十礼”场景嵌入“有礼驿站”。一张手写的有礼书签、一

场暖心的公益集市、一杯热乎的冬日姜茶、一份香甜的端午粽子……把“浙风十礼”活动融入“有礼驿站”。这一刻,“浙江有礼”真正实现了可知可感。

点滴爱心汇聚无尽能量,这些就是我们“有礼驿站”的故事,它们是时代的一部分,也是我们生活的一部分。从最初的为居民群众提供便民服务,到现在为新就业形态劳动者群体、户外劳动者群体、市民朋友们提供暖心服务、主题活动,时代在变,志愿者服务项目在变,但奉献、友爱、互助、进步的志愿精神永不过时。

(冯程程整理)

“娘家人”



劳模工匠助企行

## 技术高手进车间 “把脉问诊”解难题 乐清工会举办首场“劳模工匠助企行”活动

本报讯 记者邹伟锋 通讯员朱洁洁报道 访车间、查问题、谈经验、解难题。近日,乐清市总工会举办2025年首场“劳模工匠助企行”活动,由浙江工匠戴建尧等6人组成的劳模工匠助企行服务队走进电光防爆科技股份有限公司,为企业“把脉问诊”开“处方”,精准施策解难题。

“企业目前碰到最大的技术难题是什么?”“碳钢构件焊接工艺一直是我们的技术瓶颈,请大家支支招”……劳模工匠助企行服务队步入企业后,立即兵分两路深入车间一线,为企业“把脉问诊”,实地查看企业生产线和工艺流程,与企业技术人员互动交流,找出问题所在,并给予实操指导。

座谈会上,服务队与企业技术人员围坐在一起,围绕碳钢构件焊接工艺、SMC制品强度与流动性平衡、智能真空断路器等相关课题,进行深入探讨交流,逐个分析问题产生的原因,并多维度提供解决方案和合理化建议,为企业传经送宝。企业相关负责人表示,这次活动既是一场技术交流,也是一次劳模精神、劳动精神、工匠精神的激励与鞭策。

策,希望今后公司也能培育出优秀的劳模工匠,为企业的高质量发展注入活力。

乐清市总工会相关负责人表示,市总工会通过开展“劳模工匠助企行”活动,将劳模工匠专长与企业需求期望精准对接,从而实现劳模工匠与企业的双向奔赴。接下来,将继续发挥工会自身优势,当好“组织员”和“服务员”,扩大助企服务圈,为更多有需求的企业提供精准有效的服务,持续发挥劳模工匠示范引领和传帮带作用,为增加企业内生动力贡献更多力量。



## 吹响 新春号角

近日,浙江省劳动模范、上虞区两新组织党务工作者协会党支部书记阮兴祥为绍兴市上虞区长塘镇职工带去了“党员春训第一课”——坚守初心,争做新时代合格党员。

本次活动由绍兴市上虞区总工会主办。活动旨在吹响党员队伍建设集结号,传承红色基因,践行使命担当,奋力谱写新时代新篇章。

通讯员金霞霏 摄

